

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 285 (2857) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Hitler vezér és kancellár átvette az egész német hadsereg főparancsnokságát

„Németországot és szövetségeseit az a szerencse érte, hogy Japánban egy világhatalmat nyert küzdőtársul” — szól a Vezér kiáltványa

Japán tengeralattjárók tevékenykednek Amerika nyugati partvidékén

Luzon szigetén újabb japán csapatok szálltak partra. — Churchill ismét találkozott Roosevelttel (?)

Berlinből jelentik: (NTI) A Führer december 19-én átvette a hadsereg főparancsnokságát. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Azzal kapcsolatban, hogy a Führer átvette a német hadsereg főparancsnokságát a következő közleményt tették közzé: Amikor a Führer 1938 február 26-án az egész véderő fölötti parancsnoknoki hatalmát személyesen vette át, az a gond vezette, hogy a német nép szabadságát már akkor fegyveres vizály fenyegette és az állam érdeke parancsolóan követelte az összes erő egy kézben való összefogását. Csak így sikerülhetett az előkészület a sikeres ellenállásra, amelyről tudta, hogy még inkább, mint a világháború, totális háború lesz. Ezenkívül a hivatás-tudat és az őt jellemző felelősségvállalás is közrejátszott abban, hogy Hitler Adolf elhatározta, hogy saját maga hadvezére lesz. A háború lefolyása a legjobban bizonyította ennek a felismerésnek helyességét amely teljes mértékben csak akkor jutott érvényre, amikor a keleti hadjárat során, a háború minden eddigi elképzelést felülmúló méreteket öltött. A harcok nagysága, a szárazföldi háború vezetésének a gazdasági célokkal való közös egybefonódása, valamint a hadsereg számszerű nagysága arra készítette a Führert, hogy a hadsereg ügyeiben és felfegyverzésében utasításait követve a legerősebb befolyása legyen és minden lényeges elhatározást ezen a téren fenntartott magának. 1938 február 4-iki elhatározásának folytatásaként a Führer 1941. december 19-én elhatározta, hogy Brauchitsch vezértábornagytól, a hadsereg eddigi főparancsnokától, érdemeinek teljes elismerése mellett, a hadsereg főparancsnokság átvételével az egész haderő vezetését a maga kezébe egyesíti. (MTI)

mek után, amelyeket minden idők legveszedelmesebb ellenfele felett arattak, most a tél hirtelen beállta-nak hatása alatt, a mozgásból álló arcvonalba kell yinni. Feladatuk, hogy a tavasz beköszöntéséig változatosan fanatizmussal és szilós akarat-tal védelmesszék azt, amit eddig

mérhetetlen hősiességgel és nehéz áldozatokkal foglalták el. Az új arcvonal-tól semmi mást nem várunk, mint azt, amit a német katonák 25 évvel ezelőtt négy orosz háborús tél alatt teljesítettek. Minden német katonának mintaképül kell szolgálni hűség és szövetségeseink számára.

Az Uristen legvitézesebb katonáitól nem tagadja meg a győzelmet

Ezen túlmenően azonban — folytatja a kiáltvány — új köteleket állítunk fel. Mindenekelőtt új és jobb fegyvereket teremtünk. A nyugati arcvonal védelmét északtól a sparyol határig megerősítjük. Le kell küzdenünk az egész szárazföldet átfogó költetésével kapcsolatos nehézségeket. Ez is sikerülni fog. Híadéktalanul meg kell tennünk az előkészületeket a támadó harc újrafelvételéhez a keleti ellenfél végleges megsemmisítésére. Ezek a feladatok azt követelik, hogy a véderő és az otthon a legnagyobb teljesítményekre legyenek erőfeszítést. Ilyen körülmények között ma elhatározom, hogy most a német véderő legfőbb parancsnoka magam veszem át a hadsereg vezetését.

Katonák! Ismerem a háborút már az 1914-18-as években a nyugaton folyó hatalmas küzdelem négy esztendejéből. Magam is átéltem minden nehézséget. Két ízben sebesültem meg és a megvakulás fenyegetett. Négy év alatt én egyetlen másodpercre sem kételkedtem népem újrafelépítésében és fanatikus akaratommal elértem, hogy ismét összefogott az egész német nemzet. Katonám! Amit tiértetek tehetek, meg fogom tenni. Elhatározásom csak az ellenfél megsemmisítését ismeri és a háború győzelmes befejezését. Amit értem tehetek és megtesztek, az: is tudom. Hűséggel engedelmesskedtek, követve engem, a birodalom és ezzel német népünk végleges megmentésére. Az Uristen legvitézesebb katonáitól nem fogja megtagadni a győzelmet. (MTI.)

Hitler Adolf felhívása a hadsereg és az SS tagjaihoz

Berlinből jelentik (NTI): A Führer a következő felhívást intézte a hadsereg és az SS alakulat tagjaihoz. Harcoló népünk szabadságáért, lét-feltételeinek jövőre szóló biztosításáért és annak megszüntetéséért, hogy minden 20 vagy 25 évben új ürüggyel, de végezettségben mindig ugyanaból a zsidó kapitalista érdekből kifolyóan háborúba vonjunk. A Német Birodalmat, valamint Olaszországot és a velünk szövetséges államokat az a szerencse érte, hogy Japánban egy világhatalmat nyertünk új barátként és küzdőtársként. Ezt az országot ugyanazzal az ürüggyel akarták megfajtani, mint bennünket. A csendesóceáni amerikai hajóhad, valamint a singaporei brit erők egy részének megsemmisítésével, számos keletázsiai angol, amerikai támaszpontnak a japán véderő által történt megszállásával ez a háború most új-

ránk nézve kedvező stádiumba lépett. Ezzel együtt mi is világjelentőségű döntések előtt állunk. A keleti hadsereget a hervadhatatlan és a világtörténelemben sohasem látott győzel-

Hatalmas japán hajóhad halad a Fülöp-szigetek felé

Tokióból jelentik: (NTI) A császári főhadiszállás jelentése szerint nagy japán csapatok hétfőn délelőtt a hajóhad védelme alatt újabb partraszállást hajtottak végre Luzon-szigetének több részén. (MTI)

Az Esti Újság írja: A hongkongi gyarmaton partraszállt japán csapatok már végleg áttörték az angol védelmi vonalat. Tegnap este a japánok a város keleti részén elérték a lövészteret és ezzel egész Hongkong börtökukba került. Most már csak egyes külső erődítésekben van ellenállás.

Tokióból jelenti a Pest: Lapjelentés szerint a Hongkong szigetén összevont hajóhad egységeinek több mint felét elsüllyesztették, vagy legalább is súlyosan megrongálták a japán hadihajók és repülők.

Sanghajból jelentik: (NTI) Manila hivatalos jelentés szerint a Lingayen öbölben hétfőn délelőtt mintegy 50 darab szállító hajóból álló hatalmas japán hajóhadat láttak. A hajók kétségkívül a Fülöp-szigetekre vittek hatalmas haderőket. A hivatalos jelentés közli azt is, hogy a nicholci repülőte-

ret hétfőn 8 óra hosszat bombázták. (MTI)

Rio de Janeiroból jelentik: (NTI) Az Egyesült Államok haditengerészeti miniszteriuma megerősítette, hogy az Emidie amerikai gőzöst, az Egyesült Államok nyugati partjai mentén megtorpedózták. A személyzet 32 tagját megmentették.

Stockholmból jelentik: (Stefani) A svéd lapok tudósítójának jelentése szerint az Egyesült Államok tengerészeti köreiben mély benyomást keltett az a hír, hogy a japán tengeralattjárók a

Kaliforniai partok előtt végeznek hadműveleteket. Greenslade altengernagy, a sanfranciskói körzet parancsnoka kijelentette, hogy az Egyesült Államok abban a szükségszerű helyzetben van, hogy meg kell szerveznie a délamerikai kereskedelmi és hadikikötőket. Ez

az egyetlen lehetőség arra, hogy kikérüljék a betörés veszélyét. (MTI) Washingtoni jelentés szerint — mint a Pest írja — a sanfranciskói tengerészeti hatóságok közölték hogy Amerika nyugati partjai közelében japán tengeralattjárók működnek.

A Fülöp-szigetek feladását javasolja a Daily Mail

Genzből jelentik (NTI): A londoni sajtó hírei és megjegyzései igen komolyan tüntetik fel a maláji és fülöp-szigeti helyzetet. A Daily Telegraph sidneyi jelentése szerint, a Maláji félszigetről odaérkezett jelentések igen nagy nyugtalanságot váltottak ki. A Maláji félszigeten nem rendelkeznek a védelemhez szükséges repülőgépekkel. Ezzel szemben felelős tényezők korábban azt hangsúlyozták, hogy a Maláji félsziget védelmi rendszabályai igen hathatósak. A Daily Telegraph vezetőiké szerint a Keletázsia feletti tönnyosuló felhők még komolyabbakká válnak azáltal, hogy megerősítették a sarawaki japán partraszállás híreit. Az ottani olajmezők elvesztése súlyos következményeket vonhat maga után. Singapore környéke mind gazdasági, mind hadászati szempontból felbecsülhetetlen értéket jelent. A katonai helyzet ko-

moly aggodalmakra ad okot. Az ellenség egyenesen nyomul előre a Maláji félszigeten. A Daily Mail newyorki jelentése szerint a szerdai amerikai sajtó már azt a kérdést veti fel, vajjon Manilát, vagy a Maláji félszigetet igyekezzenek-e megtartani. A lap arra a megállapításra jut, hogy jobb volna a Fülöp-szigeteket feladni és Singaport megtartani.

MEGTÁMADHATATLANOKNAK MINŐSÍTETT ANGOL ALLÁSOKAT PUSZTÍTOTTAK EL A JAPÁNOK

Tokióból jelentik (NTI): A Domei-iroda szerint a japán hadsereg repülőkötelékei vasárnap délután a hongkongi Victoria Peától keletre állandó támadásokban nagymennyiségű bombát dobtak az angol erődfőnyekre. Elpusztítottak olyan tüzérségi állásokat, amelyeket az ellenség megtámadhatatlanoknak tartott. Va-

Titkos értekezletre gyűltek össze az angolszász szövetségesek vezetői

Kairóból jelentik: Mint a Pest írja, jól értesült helyen cáfolják azt a hírt, hogy Churchill Kairóban van. Hóllétével kapcsolatban egyik kairói lap azt írja, hogy az angolszász szövetségesek vezetői titkos értekezleten vannak együtt. Lehetséges, hogy Churchill újra találkozott Roosevelttel. Ezen a megbeszélésen állítlag Stalin és Csang-kaisik is képviseltette magát.

Bernből jelentik: (OFI) A Svájci Távirati Iroda jelenté Moszkvából: Lapjelentés szerint a szibériai vasutat előzőnőlték a menekülő. Legtöbbjük hajléktalan és kénytelen a szabadban táborozni. Mérhetlen nyomorúságban tengődnek és a járványok ritkítják sorukat. (MTI)

Shingkingből jelentik: (NTI) Jtt elterjedt hírek szerint Vorosilovot a szovjet keleti hadsereg főparancsnokává nevezték ki. A Kvantung hadsereg körében erről megjegyzik, hogyha a hír igaz, akkor Vorosilovnak az lesz a feladata, hogy újjászerveze a távolkeleti szovjet hadsereget. (MTI)

TOBB LÉGIPIADÓ VOLT VASARNAP RANGOONBAN

Sanghából jelentik (NTI): Sanghaiba érkezett hírek szerint vasárnap több légi-iradó volt Rangoonban és több belső burmai városban. Allí-tilag több ismeretlen nemzetiségű

repülőgépet láttak a vidék felett. A burmai kormány korlátozó rendelkezéseket léptetett életbe. Többek között a nyári időszámítás bevezetését a szénrel való takarékoskodás miatt. Nem bizonyultak valósnak azok a hírek, hogy csunglingi csapatok érkeztek Burmába a halál védelmére és Thajiföld megtámadására. (MTI)

Stockholmból jelentik (NTI): Az

Megkezdte karácsonyi szünetét a képviselőház

Budapestről jelentik: Aképviselőház ma formális ülésre ült össze. Tasnadynagy András elnök negyed egy órakor nyitotta meg az ülést. Bemutatta a felsőház elnökének átiratát arról, hogy a felsőház elfogadta az 1942. évi költségvetést, a délvideki terület visszatéréséről és a Szent Koronához való csatolásáról szóló javaslatot, valamint

az OFB megszüntetéséről, továbbá törvényhatósági bizottsági és a községi képviselőtestületi tagsági jog meghosszabbításáról szóló javaslatokat. Az elnök bejelentette, hogy a javaslatokat megküldte a miniszterelnöknek, ezután kellemes karácsonyi ünnepeket és boldgo újévet kívánt a Haz tagjának és az ülést bezárta.

Felavatták a postás jogász és mérnökegyesület nagyváradi kaszinó helyiségét

Nagyvárad. Saját tud. Kedden déli 12 órakor tartották meg a postaigaz-

gatóság palotájában a postás jogász és mérnökegyesület helyi kaszinójának felavató ünnepélyét. Az ünnepségen a központ részéről megjelent Gianone Otta posta műszaki főigazgató, az anyaegyesület alelnöke és Lukász Alfonz postatitkár, az anyaegyesület főtitkára. A szegedi csoport részéről dr. György Endre postatanácsos és dr. Ehmann A. postatitkár jelent meg, a többi csoportok pedig levélben üdvözölték a nagyváradiakat a felavató ünnepség alkalmából.

Az ünnepélyt dr. Erdélyi Geza postafőigazgató nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket, rámutatott azokra a körülményekre amelyek az egyesület megalakítását és a helyiség berende-

zését szükségessé tették s ismertetve azt a szociális, közművelődési és jóléti munkát, amelyet a nagyváradi postaigazgatóság a postaalkalmazottak anyagi és erkölcsi érdekeinek védelmében kifejt. Beszédére Gianone Ottó műszaki főigazgató válaszolt s hangsúlyozta, hogy ez az első postai jogász és mérnökegyesületi helyiség, amely a felszabadt keleti és erdélyi részekben felavatásra kerül.

Ezt az ünnepélyes alkalmat felhasználva Szendrődy Pál postai főtanácsos átnyújtotta Erdélyi Géza főigazgatónak azt a díszoklevelet, amellyel a budapesti postás sportegyesület a sport terén kifejtett érdemeiért tüntette ki őt. Erdélyi Géza viszont Szendrődy Pálnak nyújtott ugyanilyen díszoklevelet.

Ezután az egyesület célkitűzéseinek dokumentálásaként dr. Gedeon István postatiszt egy érdekes jogkérdésről tartott előadást.

A felavató ünnepség a megjelentek megvendégelésével ért véget.

Az Aradi Szövetség karácsonyi ünnepsége. Nagyvárad. Saját tud. A Váradon nemrég megalakult Aradi Szövetség kedves családias hangulatú karácsonyi ünnepséget rendezett vasárnap este a Katolikus Kőri Mátyás vendéglőben. Az ünnepségen mintegy 300 volt aradi lakos és aradi menekült jelent meg. Az ünnepség a Himnuszal kezdődött, majd kedvenc nótáikat dalolták el a karácsonya miatt az aradiak. Szilágyi Dezső, a szövetség varadi elnöke könnyekig meghatódott hangon mondott ünnepi beszédet, majd a vendégként megjelent P. Böhlé Kornél és Gálffy Sándor piébanos szónokelt. Kauten Lajosné Solymosán Erzsike alkalmi költeményét adta elő, míg Varga Gyula pénzügyi főtanácsos, az aradiak szép együttérzését méltatta. Aradi kisleányok szavaltak ezután, majd kiosztották a szegénysorsu aradiak között a készpénz-ajándékokat és a szeretetsomagokat. Az ünnepség utáni családias hangulatú közös vacsora volt a Mátyásban.

Játék és sport

cikkekben a

HAVRANEK

cég vezet. Rákóczi-ut 12.

...KARÁCSONY...

... boldog család ...
... meleg ünnepi hangulat ...

PAPP MARGIT — butorok között ...

Kiállítás: Rimanóczy-utca 8.

Döntő fejezetekhez érkeztek a keletázsiai hadműveletek

Kína felett megtörtént az első összeütközés japán vadászok és angol repülőgépek között

Változatlan heveséggel folynak a harcok a keleti arcvonal középső szakaszán

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az angol hírszolgálat jelenti, hogy a Malajzi felüljárati helyzet továbbra is súlyos. Az utóbbi harcok után az angol erők új csoportosításokat vittek véghez és Singaportól 500 kilométerre helyezkedtek el új állásaikban. MTI

Washingtonból jelentik: (OFI) A Hawaiián lévő amerikai légitámaszpontok a Luzon sziget ellen megindított japán légitámadások katonai megfigyelők szerint arra vallanak, hogy a távolkeleti hadműveletek döntő szakaszukhoz érkeztek. (MTI)

Sanghaiból jelentik: (NTI) Mint a Domei-iroda Kinából jelenti a japán vadászok először ütköztek meg Kína felett angol gépekkel. Légiharcokban öt ellenséges gépet lelőttek. Japán bombázók egy alkalommal husz ellenséges vadászgéppel kerültek szembe. A japán bombázók csekély veszteségeket szenvedtek. (MTI)

Rómából jelentik: (MTI) A Popoldi Roma megállapítja, hogy Hongkong eleste az angolok egyik legfontosabb kelet-ázsiai támaszpontjának elvesztését jelenti. Hongkong nagy kereskedelmi gócpont és elsőrangú erőd is volt. Katonai szakértők azt remélték, hogy legalább három hónapig tarthatja magát az erőd. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári főhadiszállás közli, hogy a tengeri erők a szárazföldi hadsereggel együttműködve Hongkong több megerősített pontját támadja. (MTI)

Kilenc ellenséges tengeralattjárót süllyeszttek el eddig a japánok

Tokióból jelentik: (NTI) A császári főhadiszállás vasárnapi közlése szerint a haditengerészet a háború kitörése óta 9 ellenséges tengeralattjárót süllyesztett el. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Egy meg nem nevezett hadihajó a hongkongi

vizeken eddig több mint száz angol vízijárművet semmisített meg — írják a japán lapok. (MTI)

Sanfranciskóból jelentik: (NTI) Két, valószínűleg japán tengeralattjáró a szombati nap folyamán Kalifornia partjai mentén megtámadott két amerikai hajót. Az egyiket megtorpedózták és használhatatlanná tették. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Egy délki-

nai japán támaszpontból jelenti a Domei-iroda: Japán szárazföldi erők tovább folytatták az ellenség ellenállásának megtörését Hongkong szigetének különböző pontjain. Japán gépek vasárnap támadást intéztek ellenséges ágyúnaszádok ellen és súlyos kárt okoztak. Csungking legkeletibb részén lévő lovaglőtér közelében a japánok harcra kényszerítették az ellenséget.

Nagy karácsonyi és újévi vásár

HEVESI-nél

Hlatty Endre utca 8.

Női kabátok és bundák

mélyen leszállított árban

Felderítették a japánok további előnyomulásuk útját

Tokióból jelentik: (NTI) A japánok most már teljesen megszállták Wellesley tartományt. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az angol hírszolgálat Singaportól jelenti: Most azt várják, hogy a japánok minden pillanatban nagyszabású előretörtést kezdenek meg Ipoh ellen, amely Peruk állam fővárosa. A legutóbbi jelentésekből kitűnik, hogy a japánok felderítették előnyomulásuk útját. (MTI)

Saigonból jelentik: (NTI) A Domei-iroda jelenti, hogy japán bombázók szombaton Manilától 70 mérföldre északra lévő haditengerészeti és légitámaszpont ellen intéztek támadást, aminek következtében a katonai berendezésekben nagy kárt okoztak. MTI

Tokióból jelentik: (NTI) A háborús pénzügyminiszter összege, amelyeket az ország minden részéről beküldtek a haditengerészeti és a hadügyminisztériumba, 32 millió jenre emelkedtek.

Karácsonyra Rádiót mielőtt vesz tekintse meg

Fülöp Károly

rádió- és villamossági szaküzletét, Rákóczi-ut 31
Rádió cs.re. vétel, javítása, villamossági felszerelés

Decoux tengernagyra bízták a távolkeleti francia gyarmatok vezetését

Vichyből jelentik: (NTI) A csendes-óceáni viszály kitörése arra készítette a francia kormányt, hogy egyetlen emberre bizza a távolkeleti gyarmatok vezetését. Erre a tisztségre Decoux tengernagyot, Francia-Indokina főkormányzóját jelölték ki. (MTI)

Rio de Janeiróból jelentik: (NTI) Mint Washingtonból jelentik, King tengernagyot a flotta parancsnokává nevezték ki. (MTI)

Szöfiából jelentik: (MTI) Japán új

szöfiái követe átadta megbízó levelét a királynak.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az angol hírszolgálat jelenti, hogy egy nagy tengeralattjáró Északkalifornia közelében elsüllyesztette az *Emidio* nevű 6900 tonnás amerikai tartályhajót. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI): Mint a Domei Iroda jelenti, egy repülőgép elsüllyesztett egy ágyúnaszádöt, amely a japán csapatokra tüzelt. (MTI)

Több ellenséges támadást vertek vissza a németek a keleti arcvonalon

Berlinből jelentik: A Führer főhadiszállásáról közlik a Német Távíráti Irodával: A véderő főparancsnokság közli: A keleti arcvonal középső sza-

kaszán a harcok változatlan heveséggel folynak tovább. Az ellenség több erős támadását visszavertük. Leningrád arcvonalán jelentős vesz-

Izletes és izléeses ajándékok
friss állapotban és olcsón csak a „Szerencsi“-nél

Rákóczi-ut 11. (Széchenyi palota).
cégt. Katonáné Gavallér Irma

teség okozásával visszautasítottuk az ellenség külérsi kísérleteit. 19 ellenséges páncélost szellettünk. Felderítő gépeink Anglia körül megrongáltak két ellenséges hajót. Észak-Afrikában a harcok tovább folynak. Német gépek egy angol repülőter ellen intézett támadás során több gépet és tengergépkocsit megsemmisítettek. December 13-tól 19-ig a szovjet 81 gépet veszített. A német légierő a keleti arcvonalon ugyanezen idő alatt 18 gépet veszített. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI): Katonai helyről közlik, hogy a német légierő a Faroer szigetektől északra súlyosan megrongált egy ellenséges hadihajót. A délnyugati tengerrezen egy kereskedelmi hajót rongáltak meg. (MTI)

Rómából jelentik (Stefani): Az olasz főhadiszállás 567-ik közleménye: Az ellenségtől visszafoglalt Darnától nyugatra tovább tart a nyomás haderőnkre. Sollum és Bardia körül helyi ellenséges harcok folytak. Egy olasz felderítő gép három angol gép közül egyet lelőtt és egyet megrongált. A gép visszatért támaszpontjára. Korábbi közleményben elveszítettnek jelentett két olasz gép két ellenséges gép lelővése után visszatért támaszpontjára. (MTI)

Gyakorlott keresztény

gépírónt

állami hivatalba felvesszünk. Cim a kiadóban.

Legszebb karácsonyi ajándék

az óra, ékszer és dísz tárgy **GYENGÉ-től**

Rákóczi ut 19
Aranyat ezüstöt napi áron veszek

Farkas István Apollo drogeria

Izléses

Karácsonyi Ajándékok

Nagyvárad Rákóczi-ut 7/b.

Karácsonyra

legszebb ajándéktárgyakat

Simon István

könyv- és papirkereskedésben vásároljon

Brémer-tér 3. Tel. 26-43.

Nagy választék

szépirodalmi

és ifjúsági köny-

vekben. Márkás

töltőtollak.

Diszműárak.

A „Credo“ Férfi egyesület tagavatása

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délelőtt zajlott le a nagyvárad-i férfi „Credo“ tagavatása az olasz plébánia templomban. A tagavató szentmisét dr. Schriffert Béla vikárius mondotta. Evangéliumkor P. Bölle Kornél, a Credo apostola tartotta a szentbeszédet, mely bővelkedett gondolatokban és intelmekben.

A szentbeszéd befejezése után a főoltár előtt összegyűlt több mint 114 férfitől kivett fogadalom után az atyák kiosztotta a Credo jelvényeket.

A szentmise befejeztével a váradolási római katolikus fiúiskolába vonultak át, ahol Gálffy Sándor plébános mondott köszönetet a dominikánus atyának, majd P. Bölle Kornél röviden ismertette a Credo eredetét, rövid ismertetést adott és megköszönte a férfiaknak buzgóságukat és ragaszkodásukat.

A beszéd után megválasztották a vezetők, egyházi elnök Gálffy Sándor plébános, míg a világi elnök dr. Cziffra Kálmán Bihar vármegyei főispánja, alelnökök Horváth Árpád, a Kereskedelmi Csarnok kormánybiztosa és Mótusz Jenő kir. fővegyész, jegyzők dr. Pacsai János vármegyei árvaszéki ülnök és Henning József városi tisztviselő, pénztáros Rákos Miklós római katolikus tanító lettek.

A választás után beszédet mondott dr. Schriffert Béla vikárius, majd dr. Cziffra Kálmán főispán köszöntötte meg a bizalmat a megválasztott tisztikar nevében.

Beiktatták Kolozsvár új plébánosát

Kolozsvár. (Saját tud.) Kolozsvár város katolikus társadalma tegnap iktatta be dr. Beráth Béla pápai kamarás, székesegyházi kanonokot főesperesi és kolozsvári plébánosi tisztségébe. Az ősi Szent Mihály templom ebből az alkalomból zsúfolásig telve volt ünneplő közönséggel. A főhajóban a beiktatásra meghívott katonai, egyházi és polgári intézmények és testületek képviselői foglaltak helyet a szentélyben a római katolikus egyházközösség egyházi és világi férfiai a szentély és a padok között pedig a római katolikus egyházközösség tagjai voltak elhelyezve.

Az ünnepi szentmise előtt Sándor Imre püspöki helynök felszólítására dr. Rejőd Tibor pápai kamarás felolvasta Márton Aron püspöknek kanonoki, főesperesi és plébánosi kine-

vezésére vonatkozó leiratát majd maga a beiktatás következett.

Mise közben a kolozsvári új plébános megtartotta első ünnepi szentbeszédét.

Ezután a plébánia épületében megkezdődtek a tisztelgések. Elsőnek nemes szentgyörgyvári Stirling László altábornagy üdvözölte a hivatalába beiktatott plébánost és a hadsereg és a tisztikar nevében biztosította támogatásukról. Utána a római katolikus igazgatótanács a református, az unitárius egyházközösségek, az egyetemi tanács, az Itélőtábla, a városi tanács, a rendőrség, a teológia, a tanügyi hatóságok, a pénzügyi, postaigazgatóság, erdőigazgatóság és MAV üzletvezetőség, az iparkamara stb. köszöntötte Kolozsvár újonnan beiktatott plébánosát.

Új tagokat vett fel a „Fehér Ház“ bajtársi egyesület

Vasárnap este Nagyváradra érkezett vitéz Zámory Gyula alezredes, a Fehér ház bajtársi egyesület országos elnöke, vitéz nemes dr. Szomor Aurél vezérőrnagy, az egyesület társelnöke, nemeshelyi Chirke Lajos alelnök és Német Lajos háznagy, hogy ünnepélyesen bajtársá avassák a nagyvárad-i tagozat újonnan felvett tagjait.

Vitéz Zámory Gyula országos elnök lelkes szavakkal méltatta az egyesület céljait, figyelmeztette a felavatandó

bajtársakat, hogy minden erejükkel igyekezzenek hozzájárulni a legfőbb célhoz, az új nagy keresztény Magyarországhoz kialakulásához. A beszéd elhangzása utána felavatandó új bajtársak pohárral kezükben álltak fel az elnök körül és balkezüket az egyesület díszserlegére téve letették a bajtársi fogadalmat. Az újonnan felavatott bajtársak: nemes Erdélyi Ferenc, Geher Antal, nemes Vass Lázár, nemes Csepreghy Aladár, Vitán Zoltán, Kim-

Karácsonyra!

Fényképezőgépet

Fényképalbumot

Filmtekercset

MAJOR VILMA

Keresztény cégtől

Nagy Sándor-u. 1.

pál Gábor, Rázsónyi-Rolkó Geza, dr. Géher Géza, Bodó Albert, Székési Károly, Kanton Lajos, Bordé Ferenc, Juhász Miklós, Varga József, Juhász Károly, vitéz Pribék Imre, Bene Ferenc, Balázs András és vitéz Szilágyi Sándor. Éjfél utánig együtt maradtak a központi vezetőséggel, ahol megtárgyalták az egyesület céljait előmozdítandó tennivalókat.

Vitéz Zámory Gyula, vitéz nemes dr. Szomor Aurél záróbeszéde után véget ért a lélekemelő ünnepély azzal a fogadalommal, hogy az egyesület munkájáról nemsokára tudomást fog venni a város keresztény társadalma.

HEVES VIHAR DÜHÖNG GIBRALTÁR VIDEKEN. La-Lineából jelentti a NTL: Gibraltar vidékén heves szélvihar dühöng. A kisebb hajók egyáltalán nem közlekedhetnek.

Karácsonyra ajándéktárgyakat a Hangya Szövetkezet

üveg- és porcellán boltjában vásároljon!!! Ahol

Művészi kézfestésű dísz tárgyak

Herendi porcellánok

Valódi ólom kristályok

Jenai tűzálló üveg edények

minden igényt kielégítő választékban található.

Minden üveg-, porcellán-, és háztartási cikk legelőnyösebb beszerzési forrása.

Fekete-sas épület. Bejárat: Kossuth-utcai oldalon.

Nagyvárad a második lakáspénzosztályban

Általánosan emelték a köztisztviselők, alkalmazottak, nyugdíjasok és özvegyek illetményeit

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kormánynak a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményei, továbbá a nyugdíjasok, özvegyek és árvák ellátási díjai tárgyában kiadott rendeletét.

A rendelet a tényleges szolgálatban álló alkalmazottak ezidőszerinti fizetését — a miniszterelnök, miniszterek, államtitkárok és hasonló állásuk kivételével — az 1941. évi december hó 1-étől kezdve felemeli. Az emelés a IV., V. fizetési osztályokban 3 százalék, a VI., VII. fizetési osztályokban 5 százalék, a VIII. és ennél alacsonyabb fizetési osztályokban, úgyszintén a gyakornokoknál, kezelőknél, díjnokoknál és áltiszteknél 7 százalék. Ugyanez az emelés érvényesül a tiszteletdíjas és szerződéses alkalmazottaknál is, azzal az eltéréssel, hogy a nagyobb családdal bíró tisztviselők és szerződéses alkalmazottaknál is, azzal az eltéréssel, hogy a nagyobb családdal bíró tisztviselők és szerződéses alkalmazottaknál, minthogy ezek külön családi pótlékot nem kapnak, az emelés 3,5, illetőleg 7 százalék helyett 1,12, illetve 15 százalék. A heti, napi és órabéres, valamint az ezekkel azonos elbírálás alá eső egyéb alkalmazottak díjazását a rendelet az 1940. évi november hó első napját megelőzően járt díjazás 15 százalékaival emeli fel.

Kiemelkedő intézkedése a rendeletnek a családi pótlékok nagymértvű felemelése. A feleség utáni családi pótlék az egyes csoportokban az ed-

digi havi 18, 16,50, 15 és 13,50 pengő lesz. A gyermekek utáni családi pótlék a gyermekek növekvő száma szerint az ötödik gyermekig emelkedik, az ötödik és azon felüli minden további gyermek után azonos összegben jár. Ezidőszerint az első két gyermek után járó 18, 16,50, 15, illetőleg 13 pengő összegű családi pótlék 40, 30, 25, illetőleg 20 pengőre emelkedik. A harmadik és minden további gyermek után az alkalmazott részére ezidőszerint járó 24, 22, 20, illetőleg 18 pengő összegű családi pótlék helyett a harmadik gyermek után 50, 40, 30 és 25 pengő, a negyedik gyermek után 60, 50, 35, 30 pengő, az ötödik és a további gyermek után egyenként 70, 60, 40, 35 pengő illeti meg az egyes alkalmazottakat. Családvédelmi szempontból lényeges újítása a rendeletnek, hogy az újszülött gyermek után az alkalmazott részére az első hónapban a családi pótlék ötszörös összege jár.

A rendelet a díjnokoknak és kiegészítő szolgáltnak a családi pótlékot már szolgálathaladásuk napjától kezdve biztosítja. Ezek eddig csak egyévi szolgálat után részesülhettek családi pótlékban. A már szolgálatban álló, de még családi pótlékban nem részesülő ilyen díjnokok és kiegészítő szolgáltnak visszatérően 1941. évi december hó 1-étől megkapják családtagjaik után a családi pótlékot, ha ezt a rendelet megjelenésétől számított 30 napon belül kéri.

Megszűnik a jelenlegi bonyolult rendszer

A nyugdíjasok, özvegyek és árvák tekintetében a rendelet — új beszámítható javadalmazások megállapításával — teljes egészében megszünteti a jelenlegi bonyolult és nehezen áttekinthető rendszert. Az új beszámítható javadalmazások megállapítása azoknál a nyugdíjasoknál, akik a teljes nyugdíjra igényt adó szolgálati időt betöltötték, valamint az ilyen alkalmazottak özvegyeinél és árváinál általában az ellátási díj 12 százalékos emelését jelenti.

A katonai szolgálati idő eddig csak abban az esetben volt a polgári szolgálati időhöz a nyugdíj szempontjából hozzászámítható ha a két szolgálat között a megszakítás a 30 napot nem haladta meg. Ezt az időközt a rendelet most egy évre emeli fel.

A rendelet a gyermekek, illetőleg az árvák családi pótléka (nevelési járuléka) tekintetében az ellátottság szempontjából eddig megállapított 32 pengős értékhart havi 50 pengőre emeli fel.

A rendelet egyes — főleg vissza-



csatolt területeken levő — városokat elvi alapon az eddiginél magasabb lakáspénzosztályba soroz.

Nagyvárad ezzel a rendelettel a má-

sodik lakáspénzosztályba került. — Ugyancsak ebbe az osztályba sorozták Szatmárnémetit, Marosvásárhelyt, Szolnokot, Ungvárt és még több várost

Általánosan emelik a munkabéreket is

A kormány átértékelve a kisebb munkabérekben, illetőleg fizetésben részesülő munkavállalók helyzetét, újabb rendelkezéssel gondoskodik megélhetésük javításáról.

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli a kormánynak erre vonatkozó két rendeletét.

A 9080—1941. M. E. számú rendelet az iparban (kereskedelemben), valamint a bányászban és kohászatban foglalkoztatott munkásainak és kereskedősegédeknek járó bérpótlék mértékét további 15 százalékkal, vagyis összesen 30 százalékra emeli fel. A visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen, valamint a visszafoglalt dévidéki területek — ahol eddig a bérpótlék, figyelemmel arra, hogy ezeken a területeken a katonai közigazgatás alatt a munkabérek mintegy 7 százalékkal emelkedtek, 8 százalék volt — a bérpótlékot ugyancsak további 15 százalékkal, összesen 23 százalékra emeli. Azok a munkaadók akik önként felemelték az egy-százalékos béreket, az ebből származó többletet a bérpótlékba továbbra is beleszámítják: nincsen azonban helye a beszámításnak, ha az emelés előléptetés folytán következett be. A magasabb pótlékot visszatérően: már december 1-től kezdődően kell fizetni.

Hasonló rendelkezéseket tartalmaz a 9070—1941. M. E. számú rendelet a magántisztviselők, utazók és általában az ezekhez hasonló munkavállalók tekintetében. Lényegesebb eltérés csak abban van, hogy a 30 százalékos pótlék csak azokat az alkalmazottakat illeti meg, akiknek fizetése az évi 8000 pengőt nem haladja meg. Az ennél magasabb fizetésű alkalma-

zotoknál a pótlék méretére fokozatosan 20, illetőleg 10 százalékra csökken. A jutalék százalékszerűen megállapított kulcsát ezeknél az alkalmazottaknál sem lehet leszállítani, de a jutalék után pótlék jár. Az említett rendelkezések — meghatározott eltérésekkel — a gazdatisztekre is kiterjednek.

A rendeletek könnyebb áttekinthetőség és kezelhetőség érdekében a hasonló tárgyú eddigi rendeletek hatályon kívül helyezésével — az idevonatkozó összes rendelkezéseket egybefoglalják.

**Kalapot - Nyakkendőt
Férfi - fehérneműket
özv. Tóth Ferencné
úridivat üzletéből
Rákóczi-út 2 szám
Gazdagon felszerelt raktára.**

**Száraz az arcóro
Kitújta a szél
Cserepes az ajka**

**Használjon tulzsiros
„STELLA”
krémet**

**Kapható:
Farkas István
„APOLLO” drogéria
és CORSO illatszertár
Nagyvárad, Rákóczi-ut**

Női- és leányka kabátok, kosztümök
gyönyörű kivitelben. Olcsó árak:

Bihari modellház

Kossuth Lajos utca 5.

Mérleg szabóság:

Nagy szövetválaszték:

Karácsony közeledik!

Legszébb
ajándék
egy

RÁDIO

Mózes István-tól Hlatky
Endre-utca 15.

Rádió és villamossági cikkek.

Karácsonyi ajándékot kaptak a „Hangya“ alkalmazottai

Felruházták egy szegény gyermeket az ünnepek alkalmával

Nagyvárad. Saját tud. Az ilyenkor szokásos karácsonyi ünnepek és ajándékozások sorából is kiemelkedik az a bensőséges családi hangulatu est, amelyet a Sas-palotában levő „Hangya“ bolt vezetősége rendezett alkalmazottai számára.

Este, amikor elült a zaj az utcákon, az üzletekben pedig megszűnt a forgalom, a Hangya boltjában ünnepi hangulat lett urrá. Kipirult arcú kiszolgáló kisasszonyok, segítők, osztályvezetők beszélgettek kis csoportokba verődve és találgatták, hogy milyen meglepetéseket készíthetett elő az alig három hónapja fennálló üzlet ötvennégy alkalmazottjának.

Röviddel nyolc óra előtt megérkezett az üzletbe Brósztel Lajos apátkanonok két vendégével.

KIOSZTJÁK AZ AJÁNDÉKOKAT

A bensőséges karácsonyi ünnepség pontosan nyolc órakor kezdődött. A szépen feldíszített karácsonyfa köré gyülekezett vezetőség és az alkalmazottak elmondották a Hiszekegyet, majd utána elénekelték egy karácsonyi éneket. Azután Kovács Melinda szavalta el mély átérzéssel Ady Karácsonyi versét.

A szavaltat után Brósztel Lajos apátkanonok üdvözölte az alkalmazottakat, figyelmeztette őket arra a megbecsülésre, amelyben a Hangya szolgálatában részesülnek, amely megbecsülésnek egyik jele ez a karácsonyi megajándékozás.

Brósztel Lajos bevezető beszéde után

dr. Kozma Gyula központi vezető emelkedett szólásra. Megkapó szavakkal ecsetelte azt a gondosságot, amellyel a Hangya vezetősége az alig három hónapos üzlet alkalmazottait körülveszi. Az ajándékokat úgy állapították meg, hogy az a családi körülményeknek megfelelően. Kérte az alkalmazottakat, munkatársait, hogy hivatásnak tekintsék foglalkozásukat, mert a keresztény magyar kereskedelem élcsapatát képezik. Kijelentette azután, hogy a Hangya bolt egy szegény gyermeket felruházt az ünnepek alkalmával. A gyermeknek átadta a meleg ruhákat, cipőt. Azután szétosztotta a pénzajándékokat az alkalmazottak között, mindenkinek névre szóló borítékban. Mindenkihez volt egy pár meleg, barátságos szava.

Az ajándékot az alkalmazottak egy képviselője köszönte meg társai nevében. Ezzel végetért a bensőséges családi ünnep.

Karácsonyi ünnepség és ajándékosztás a MÁV alműhelyben

Nagyvárad. Saját tud. Kedves karácsonyi ünnepséget rendezett a nagyváradai MÁV alműhely munkásai, alkalmazottai és azok gyermekei számára. Az ünnepség rendező most is, mint mindig vitéz Tarján Jenő főmérnök, műhelyfőnök és Keresztury Lajos főintéző voltak.

Az ünnepséget kedves kis karácsonyi vers vezette be, majd a gyermekek karácsonyi szindarabot adtak elő. Ezután Keresztury Lajos főintéző beszélt a gyermekekhez. Figyelmeztette őket azokra a kötelességekre, amelyek már őket is terhelik szüleikkel, nemzetükkel, jövőjükkel szemben. A beszéd után kiosztotta a munkásoknak a névre szóló pénzadományokat, amelyet az igazgatóság juttatott nekik, majd a cipőket a sokgyermekes munkások gyermekeinek. Több mint 130 szeretetsomag is került kiosztásra.

Megnyílt!

Ács Tibor

óra, ékszer és díszműáru szaküzlete
Széchenyi-tér 6 alatt.



Ora, ékszer dús választékban. Ékszerek,

órák szakszerű javítása. Arany, ezüst, drágakövek vétele a legmagasabb napi áron.

nyí vers vezette be, majd a gyermekek karácsonyi szindarabot adtak elő. Ezután Keresztury Lajos főintéző beszélt a gyermekekhez. Figyelmeztette őket azokra a kötelességekre, amelyek már őket is terhelik szüleikkel, nemzetükkel, jövőjükkel szemben. A beszéd után kiosztotta a munkásoknak a névre szóló pénzadományokat, amelyet az igazgatóság juttatott nekik, majd a cipőket a sokgyermekes munkások gyermekeinek. Több mint 130 szeretetsomag is került kiosztásra.

A Városi Vasút alkalmazottainak karácsonyi ajándéka

Nagyvárad. Saját tud. A Nagyvárad Városi Vasút Üzletigazgatósága az idén a korábbi évekkal szemben a már folyó évi október hónap engedélyezett félhavi fizetésnek megfelelő öszi beszerzési segélyen kívül és a folyó évi december hó 1. ró. kormányhatóságilag elrendelt további 15 százalékos fizetésemelésen felül valamennyi alkalmazottjának még félhavi fizetést adott karácsonyi ajándékként.

Amint értesültünk az alkalmazottak kedvezményes áru tüzifával való ellátása is megtörtént.

A Városi Vasutnak ez az intézkedése bizonyára nemcsak az alkalmazot-

tak körében keltett osztatlan örömet, akik jól megérdemelt munkájuk után erre rá is szolgáltak, hanem a közönség részéről is páratlan elismerést vált ki.

MA DÉLUTÁN OSZTJÁK KI AZ IPARKAMARÁBAN A DISZKLEVELET. Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai kereskedelmi és iparkamarában kedden délután 5 órakor ünnepélyes külsőségek között osztják ki a diszkleveleket és a pénztalmakat a 25 éve működő kereskedelmi alkalmazottaknak. Ugyanekkor osztják ki annak a kirakatversenynek a díját, amelyet, mint emlékeztetés, ez év márciusában rendeztek Nagyváradon. A verseny díjnyertes üzleteinek névsorát annakidején közzöltük.

Itt - tét!!

Ablakán, ajtaján van már

Windfix?

Szereli

PAPP MARGIT

Rimanóczy utca 8 — Telefon 14-25.

és POLLIERUM

Nagy Sándor-u. 6. — Telefon 14-85.

Ha karácsonyra

gyermekének örömet akar szerezni,
akkor keresse fel a

„HANGYA“ SZÖVETKEZET

dúsan felszerelt játékbárlangját

Fekete-sas épület, bejárat a Kossuth-utcai oldalon.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Február 1-től a második lakbér-
 szály szerinti fizetést kapnak az összes
 köztisztviselők. Nagyvárad. Saját tud. Dr. Soós István polgármester hétfőn
 délben a sajtó munkatársi előtt örö-
 ménéek adott kifejezést, hogy a minisz-
 terium Nagyvárad városát a második
 lakbérössztályba sorozta. Február else-
 jétől tehát, mondotta a polgármester,
 már az összes állami tisztviselők már
 ezt a magasabb lakbértérítést kapják.

**KARÁCSONYI AJÁNDÉKOT KAP-
 TAK A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA
 ALKALMAZOTTAI.** Az ünnepek al-
 kalmával a Szent László Nyomda R. T. Igazgatósága karácsonyi ajándé-
 kot juttatott alkalmazottainak. Aján-
 dékot kapott a *Magyar Lapok* és az
Erdélyi Népelek szerkesztőségének
 kiadóhivatalának, nyomdájának, hir-
 lapterjesztőjének minden tagja és al-
 alkalmazottja. A karácsonyi ajándék
 amelyet mindenki névre szóló boríté-
 kban kapott meg s mely mindenki-
 nél a családi helyzetének tekintetbe-
 vételével lett megállapítva. Általános
 örömet váltott ki a Szent László-
 nyomda R. T. alkalmazottai körében

MEGNYILT
 Rimanóczy-utca 10 alatt
Burló József
 Gyógypedikúr és láb-
 ápoló műterme
 Telefon 39.

A körösoldali hegyecsuzamlás kér-
 dése az üzemigazgatóság előtt. Nagyvá-
 rad. Saját tud. Hétfőn délben üzemi
 igazgatósági ülést tartottak a város-
 házban. Az ülésen a Bunyitay-ligeti fu-
 rás és a Körös-oldali hegyecsuzamlás
 kérdését tárgyalták. A hegyecsuzamlás
 helyén ugyanis furást és levezetési ar-
 kok készítését rendelték el. Király fő-
 mérnök a munkálatok állásáról szá-
 molt be.

**KARÁCSONYFA UNNEPÉLY A
 MUNKÁSOTTHONBAN.** Kedden es-
 le 6 órai kezdettel a Nemzeti Munka-
 központ a Munkásotthonban műsor-
 os karácsonyfaünnepelet tart, mely-
 nek keretében a szegény gyermekek
 részére ajándékokat osztanak ki. A
Nemzeti Munkaközpont titkársága.

**HALÁLOSVÉGŰ MOTORBIKLI
 ÖSSZEÜTKÖZÉS.** Budapestről jelen-
 tő a MOT.: A Kenepesi-uton ma dél-
 előtt két motorkerékpáros összeütkö-
 zött. A kocsi utasai eszméletlenül
 kerültek el a közlekedésről. Az egyik
 vezető a helyszínen meghalt. A má-
 sik három sérültet kórházba szállít-
 tották.

Karácsonyi ünnepek a városházán.
 Nagyvárad. Saját tud. A városházán a
 karácsonyi ünnepek 24-én délben 12
 órakor kezdődnek és 27-én reggel 9
 óráig tartanak.

**KIOSZTOTTÁK KOLOZSVÁRON
 A NEMZETVÉDELMI KERESZTET.**
 Kolozsvárról jelenti a MTI: A Má-
 tyás király szülőnapján vasárnap kiosztot-
 ták ki a Nemzetvédelmi Kerestet a
 135 kitüntetett között. A nemzetvédel-
 mi bizottság helyettes elnöke mondott
 beszédet. Utána *Kralochvill* Károly
 nyug. altábornagy, a volt székely had-
 osztály parancsnoka mondott beszé-
 det, majd *Botár* Béla országgyűlési
 képviselő kivette a fogadalmat. A ki-
 tüntetettek nevében dr. *Vékás* Lajos
 táblai elnök mondott beszédet.

Karácsonyra ajándékot vásároljon
„PETT“ (Petrovics és fiai)
 csokoládégyár irodájában
„BULEVARD“ Rákóczi-ut 1 és Rákóczi-ut 8 sz.
Gyár és raktár: Teleki-ut 28 sz.
Olcsó árak! Telefon: 16-05.

**MŰSOROS EST A LEGÉNYEGY-
 LETBEN.** Nagyvárad. Saját tud. Ér-
 tesülésünk szerint a Hivatásszervezet
 december 26-án, karácsony másod-
 napján dél után fél 6 órai kezdettel
 műsoros táncmulatságot rendez a
 Legényegyletben. A műkedvelő gárda
 serényen készül a hangulatos műsor
 előadására. Az előrelátható jelekből
 ítélve, a Hivatásszervezet karácsonyi
 mulatsága egyike lesz a legsikerül-
 tebbeknek.

TEMETÉS. *Mészáros* Miklós nyug.
 törvényszéki főosztályvezető 86 éves ko-
 rában meghalt. Temetése kedden dél-
 előtt 11 órakor lesz a Havassy-kápol-
 nából. (Erdélyi „Concordia“)

Korona filmszínházban
Tóth Ede 100 arannyal kitüntetett színműve.
FALUROSSZA
Dajka Margit, Greguss. Rózsahelyi stb. Legújabb hiradó.

Minden cipőigénylést kedvezően in-
 téztek el. Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn
 délelőtt dr. Soós István polgármester
 elnöklésével ülést tartott a városházán
 az a bizottság, amely a cipőigénylése-
 ket bírálja felül. A karácsonyi ünne-
 pekre való tekintettel, a bizottság
 újabb 600 cipő és cipőtalp kérést enge-
 délyezett. Így tehát mint a polgármes-
 ter mondotta, minden igénylést ked-
 vezően intéztek el.

**December 23, 24, 30 és 31-én
 felfüggesztették a hús-
 tilalmat**

A Közellátási miniszterium 404.145—
 1941. szám alatt kibocsátott rendelete
 értelmében december 23-án kedden a
 hús árusítási tilalmat, 24-én, szerdán
 a borjúhús árusítási tilalmat, 30-án,
 kedden a hús, 31-én szerdán pedig a
 borjúhús árusítási tilalmat feloldom.
 Nagyvárad, 1941. december 22. Dr. Var-
 ga László tanácsnok sk.

**A Biharvármegyei
 Iskolánkülső Nép-
 művelési Bizottság közgyűlése**

Nagyvárad. Saját tud. A Biharvár-
 megyei Iskolánkülső Nép-
 művelési Bi-
 zottság ma délben tartotta meg köz-
 gyűlését az alispán elnöklésével a vár-
 megyeház kis tanácstermében. A
 tárgysorozat legfontosabb pontja az
 1941-42. tanévi munkaterv megtárgya-
 lása volt.

Az előadott munkaterv szerint, ame-
 lyet Tarkó Lajos titkár ismertetett, a
 folyó tanévben az iskolánkülső nép-
 művelési tevékenységnek elsősorban
 arra kell törekednie hogy az ifjúságot
 a magyar nemzeti műveltség részesé-
 vé tegye. A népművelő munkát tehát
 elsősorban a legalsó fokon kell kezde-
 ni. A magyar népdal és nemzeti tán-
 caink megkedveltetésére magyar nóta
 és táncanfolyamokat szerveztek. A
 felnőtt lakosság számára ismeretter-
 jesztő és időszaki előadásokat tarta-
 nak. A helyes gazdálkodás előmozdi-
 tására gazdasági tanfolyamok tartását
 engedélyezték. Háziipari tanfolyamo-
 kat, főzőtanfolyamokat is rendeztek.
 Eddig 162 községben és 9 pusztaán in-
 dult meg a népművelési tevékenység
 a megyében. A tervezet további része
 számszerű adatokban közli a tanfolya-
 mok adatait és a résztvevők számát.
 Végösszegeben a tanfolyamok száma
 159, a hallgatók száma 4539.

**Tűz pusztított a nagypiaci Uil-
 mann festéküzlet raktárában.** Nagy-
 várad. Saját tud. Könnyen katasztrófa-
 vássá válható tűz pusztított vasárnap
 délben az Uilmann festéküzlet raktá-
 rában. A raktárban dolgozó munkások
 melegítőköszvényeken egy lakkfestéket
 akartak feloldani s egy óvatlan pillan-
 tatban a melegítőköszvények lángja át-
 csapott egy foszforos anyag pillanat-
 ok alatt lángolóbbá és meggyulladt tőle
 több gyúlékony festékanyag. Maró, fojtogató
 füst töltötte meg a szűk helyiséget s a
 munkások egyike lélekjelenlétét meg-
 őrizve, azonnal kirohant s telefonált a
 tűzoltóknak. A tűzoltók percek alatt a
 helyszínen érkeztek s önfeláldozó mun-
 kájuknak köszönhető, hogy veszedel-
 mes gyúlékony anyagokkal telt rak-
 tárban a tűz nem terjedt tovább. Így
 is másfél óra hosszáig dolgoztak a
 helyszínen s fojtották teljesen el a tü-
 zet. A kár jelentékeny.

TEMETÉS. *Pápa* Ferencné *Bara-
 konyi* Erzsébet 49 éves korában meg-
 halt. Temetése kedden 5 órakor lesz a
 Haller-kápolnából. Erdélyi „Concor-
 dia“

A városi zeneiskola házi növendék-hangversenye

Vasárnap délután 5 órakor a vá-
 rosi zeneiskola növendékhangver-
 senyt rendezett. A műsor 18 számból
 állott. Az iskola nem reprezentálni
 akart a növendékhangverseny meg-
 rendezésével, amit bizonyít az a tény
 is, hogy a szereplők nagyrésze első-
 osztályos növendék volt s alig három
 hónapja kezdte meg zenei tanulmá-
 nyait. A házi hangverseny célja az
 hogy őszinte keresztmetszetet adjon
 a növendékek előrelépéséről. Ezeket a
 hangversenyeket minden hónapban
 megrendezik más-más növendékek
 közreműködésével.

A vasárnapi növendékhangver-
 seny a zeneiskola felügyelőbizottság
 és az érdeklét szülők vettek részt. A
 növendékek szépen eladott műsor-
 számaikkal tanúbizonyságot tettek ar-
 ról, hogy kiváló oktatásban részesül-
 nek. Enekkel hegedű- és zongora-
 számokkal a következők szerepeltek

Kocsis Ferenc, Kocsis Mária, Kom-
 játhy Mária, Nagy Mária, Nyilas Sa-
 rolla, Soós Judit, Soós Lili játékos
 osztl. Papp Mária I. o., Lőrinczy Il-
 dikó I. o., Keresz Irbolya I. o., Han-
 kovits Olga I. o., Wähl János I. o.,
 Kaupert Kamilla II. o., Berkes Iza-
 bella II. o., Berkes Olga II. o., De-
 vich Anna III. o., Blau Rita III. o.,
 Faber László III. o., Csönka Irén III.
 o., Keller József V. o. és Hamza
 György V. o., Bayer György VII. o.,
 Árkossy Erzsébet VII. o., Rimanóczy
 Marietta VII. o., Leilner Marianne
 III. ak. A kiváló előmenetel Szalay Ele-
 mér igazgató, Horváth Károly, Vot-
 sky Emmi, Enelcs Erzsébet és F. Sza-
 lay Stefánia tanárok szakértő, odaadó
 munkásságát dicséri.

A jól sikerült házi hangverseny
 után dr. *Dalló* Gyula városi tanács-
 nok és az iskola tanári kara szívélves
 búcsút vett Votksy Emmi zongora-
 tanárnőtől.

Adományok. Özv. Eies Sándorné
 (Cséffa) szegényeink részére 10 pen-
 gőt, „Szent Antal nevében“ I. M. a
 Barra gyerekek részére 5 pengőt, Bor
 József részére 3, özv. Pataki Györgyné
 részére 2 pengőt, Adorján Menyhért a
 Barra-család részére 5 pengőt, Szent
 Antal nevében Nyikos Ilonának 5
 pengőt, özv. B. G.-né Páduai Szent An-
 tal nevében a Barra-család részére 3
 pengőt küldött. Az összegeket köszö-
 nettel nyugtázzuk és rendeltetési he-
 lyére juttatjuk.

RÁDIÓ Kedvező fizetési
 feltételek!
**GRAMAFONOK, LEMEZEK,
 HANGSZEREK a „MUSICA“
 cégnél**
 Zeneszekerények, villanygramafonok,
 teleses rádiók, pianinók
Rákóczi-út 11.

Kik kaptak Nemzetvédelmi Keresztet

A Nemzetvédelmi Keresztet újabban a következő nagyváradiak, illetve biharmegyeiek kapták meg: Báró Atzél Ede földbirtokos, Acs Tibor cinkografus, Andor József kőműves, Bagossy Sándor szob. Babos Barna számv. másodosztályú főtanácsos, Bagossy Sándor szob. Babos Barna Borbély Lajos táblabíró, Balaton István cipész, vitéz Bódy István detektívfelügyelő, Bor dray László állampénztári tisztviselő, Bányai Sándor műszerész, Brill Ernő ny. MÁV ellenőr, Balog József kádármester, Baran András kőműves, Béczy Ernő énektanár, Békésy Ferenc kőműves, Borbély Márton gépkocsivezető, Billei P. banktisztviselő, Borsy Géza vendéglős, Csorba Péter író, Csák József malomtulajdonos, Csoma Ferenc földműves, Dobozy Géza lakatosmester, Dobozy György gépészmérnök, Falusy Károly ny. MÁV. főfelügyelő, Gombos Ferenc műbutorasztalos, Gyulay Lajos szobafestő, dr. Hamary Dániel rt. igazgató, vitéz Jánossy Gyula volt nagyváradi főkapitány, Békéscsaba polgármestere, dr. Kalas László ügyvéd, Kermeczky Gábor székesfővárosi tisztviselő, Kovrig Béla egyetemi ny. r. tanár, Lehoczky Mátyás Rudolf tisztviselő, Lini István, Lestyán Ödön ny. pénzügyi főtanácsos, Maklák András szabómester, Major György fényképező, Szentléleki Mészáros László, Madas György kőművesmester, Mester Mihály v. végrehajtó, Oldry Gyula hadüzemi tisztviselő, Musti Viktor főiskolai hallgató, Nahoczky Ferenc magán-tisztviselő, dr. Opalotay János lelkész, Szász László villanyszerelő, vitéz Somogyi Béla közjegyző, felsőházi tag, Szabó József asztalos, Szerző József szőlőművelő, Szőke Sándor vendéglős, Takács József áll. isk. igazgató, Técsi Sándor pedikűrös, Szeri Zoltán szabósegéd, Teleky Kálmán tisztviselő és dr. Uhlyarik Ferenc árvaszéki elnök.

3 millió pengőt fordít beruházásokra a Berettyó Vízszabályozó és Armentesítő társaság

Nagyvárad. Saját tud. A Berettyó-Vízszabályozó és Armentesítő Társulat most tartotta meg második közgyűlését, amelyen a jövő évi költségvetést hagyták jóvá. A közgyűlés elhatározta, hogy az 1940-41-es évben 3 millió pengős befektetéssel végzik el a szükséges munkálatokat. A közgyűlésen egyébként dr. gróf Bethlen Pál elnökkel s résztvevett Stolpa József államtitkár is. Elhatározta a közgyűlés azt is, hogy 10 ezer pengő értékben jegyeznek Erdélyi Nyereménykötvényt. Ebből 4000 pengő a tisztviselők jegyzése.

Ajándékot vásároljon
HORBATZNAL
Rákóczi-ut 1.
Házikabátokban, nyak-
kendőkben, sálakban
nagy választék.

Karácsonyi ajándékba Rádiót, csillárt SCHVOY és TARR keresztény, rádió és villamossági szaküzletében szerezze be. Szaniszló-utca 1. (Apolló palota). Hópalackok, villamossági cikkek dus választékban. Rádiócsövek raktára.

Megalakult a nagyváradi közjóléti szövetkezet

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton, a hó 20-án Nagyvárad városa egy fontos szociális intézménnyel lett gazdagabb.

A Nép- és Családvédelmi Alap céljainak betöltése végett a vonatkozó kormányrendelet alapján megalakult a nagyváradi városi közjóléti szövetkezet.

Az alakuló közgyűlésen résztvevett maga Nagyvárad városa 250 üzlet-résszel, azután a tagok, akik ezútszerint közhivatalnokok különféle szakmákból. Az alakuló közgyűlésen dr. Soós István polgármester elnököl. Elnöki megnyitójában ismertette a szövetkezet nemes és altruisztikus célját és felhívta a megjelenteket, hogy dolgozzanak a szövetkezet érdekében teljes önzetlenséggel, lelkiismeretesen és magyar becsülettel. Bejelentette, hogy az új intézmény a magyar szociálpolitikának egyik erős vára kell legyen, viszont a magyar szociálpolitika a jövő országépítés fundamentuma.

Azután dr. Dalló Gyula felolvasta az alapszabályokat, amelyeket a közgyűlés egyhangulag elfogadott s így a polgármester a szövetkezetet megalakultnak jelentette ki. Ezután a

közgyűlés megejtette a választást az igazgatóságra és felügyelőbizottságra. Az igazgatóság így alakult meg: Elnök: dr. Soós István polgármester, alelnök: dr. Gyapay László helyettes polgármester, tagok: dr. Dalló Gyula népjóléti tanácsnok, Kovács Jolán szociális előadó, dr. Heinrich Béla tiszti főorvos, Palesik Sándor városi főmérnök, Kovács József számviteli tanácsos, dr. Thury László tiszti főügyész és dr. Nagy Dezső pénzügyigazgató. Ezenkívül tagja még hivatalból Gencsy Zsolt vármegyei gazdasági felügyelő és a Szociális Felügyelőség egy tagja. A felügyelőbizottság így alakult meg: Elnök: dr. Hlatky Endre főispán, alelnök: vitéz Bartha Balázs számviteli tanácsos; tagok: dr. Erdélyi Géza posta-főigazgató, Csetényi János dr. tiszti-orvos és a földművelésügyi minisztérium által kijelölendő tag.

A közgyűlés befejeztével az igazgatóság megtartotta első ülését, amelyen megválasztotta a szövetkezet tisztviselőkerát, valamennyit hat havi próbaidőre és megbeszélte a szükséges adminisztratív kérdéseket.

Az újonnan megalakult közjóléti szövetkezet 1942 január 1-én kezd meg működését.

Legelegánsabb kész estélyi, délutáni és magyar ruhák Földessy Sándorné női divat szalonjában Bémer-tér 2 (üzlet)

SZINHAZ

Színházi iroda közleményei:

Hétfő este 8 órakor: **Kék Duna.**
Kedd este 8 órakor: **Három huszár.**
Szerda délután 3 órakor: **János vitéz**
Csütörtökön délután 3 órakor: **Bukaresti kaland.** — 6 órakor: **Gyertyafény-nél.** — Este 9 órakor: **Három huszár.**
Péntek délután 3 órakor: **Bukaresti kaland.** — 6 órakor: **Három huszár.** — 9 órakor: **Három huszár.**
Szombat este 8 órakor: **Három huszár.**
— **Három huszár a karácsonyi ünnepek operett ujdonságai**
— **Kék Duna** a gyönyörű muzsikájú Strausz operett megy hétfőn este. — Népművelési előadás.
— **Három huszár.** Kedden este premierbérletben mutatja be a színház a karácsonyi ünnepekre szánt nagyszerű operett ujdonságát, a **Három huszár**t, amely a Fővárosi Operettszínház nagyslágere. Gyönyörű kiállításban, nagyszerű szereposztásban kerül Váradon színre ez a mulatságos, látványos operett ujdonság. A főszerepeket Jurik Julcsi, Radnóthy Éva, Koltay Aranka,

Delly Ferenc, Kozma, Solymossy, Tanay, Barsy, Ross, Márky, Berengh játsszák.

— **János vitéz szerdán délután olcsó helyárral** gyermek előadásban megy. Amíg a Jézuska jön, addig minden jó gyerek a színházban lesz. 3 órai kezd.

— **Karácsonyi műsor.** Karácsony két napján 3-3 előadás lesz a színházban. 3 órai kezdettel. A 3 órai előadások olcsó helyáruak. Ünnepe első napján a Bukaresti kaland és a Három huszár, másodnapján pedig a Bukaresti kaland és kétszer a Három huszár lesz műsoron.
— **Három huszár szombaton** tisztviselőbérletben és vasárnap este is műsoron van.

Gross Károly festőművész
Eredeti festmények tárlata
Bazár épület, Japport felett

Karácsonyi ajándékot vásároljon

Leitner Mátyás és fiai

cégnél Hlatky Endre-u. 5.

Gyermek patent harisnyák, selyem harisnyák, férfi flór zoknik, trikó-árak, pulloverek, szveterok, keztyűk, sálak, női kombinék, hálóingek, Gólsol és trikóselyem anyagból női nadrágok, zsebkendők nagy választékban.

Női- és férfi szövetek, vászon- és mosó-árak.

KISIKLOTT A VEZUVI VASUT, 25 EMBER MEGHALT. Vichyből jelentü a MTI: A vezuvi vasut egyik szerelvénye szombaton kiskilott. 25 ember meghalt. 50 megsbesült.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Atlaskeresőknek 25 százalék engedmény

Adás-vétel

Ültözködni jól és olcsón csak Molnár használt férfiruha üzletéből lehet. — Bémer-tér 1. (udvarban). Magas árat fizetek használt ruhákért. 810

Aranyat, briliánsot, ezüstöt magas áron veszek órát, ókszert javítok. Gyenge István ékszerész. Rákóczi ut 19.

Eladó rézagy, löszormatrac, szekrények, perzsa szőnyegek. Cim a kiadóban. 826

Mielőtt ajándékait megvásárolná, győződjön meg **leszállított árainról.** Ebédlő, antik szalonok, keresztthuros zongora és piano olcsón eladó. Sternberg bizományosnál, Rákóczi-u. 15. 858

Mindennemű arany ékszer és züst tárgyak vásárlása és eladása. Meszarcs-u. 4. szám, udvarban. — Schwartz ékszerész.

Rádió alkalmivásár, használtak, teljes hálózatiakban negyven pengőért. Emödi, Teleki-u. 9. 816

Briliánsért, régi ékszerért magas árat fizetek. Tarján ékszerész, Rákóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet veszek bármilyen állapotban magas áron. Nikkelezés, köszörlülés, csere. Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussolin-tér 10. 817

Nülánféle

Keresek 15-20 ezer pengő kamatára, biztos fedezetre. Cim a kiadóban 825

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora olcsón Mátyás étteremben, Szilágyi D. utca 5. 835

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — Mátyás étterem, Szilágyi Dezső-u. 5. 840

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó: Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.